

让更多“三公消费”接受公众挑剔

公共财政的使用,最终不可能绕过公众挑剔的眼光。现在相关部门应该把公众的诟病看成鞭策与激励,而不应该简单地视为压力与负担。

>>头条评论

□特约评论员 单士兵

随着国家文物局、中科院、教育部等一些中央部门开始公布三公消费情况,公众也从中挑出一些问题。比如,国家文物局今年接待费的财政预算比去年实际支付高了100余万元,两倍多的增幅令人很难接受;中科院“三公预算”今年预算高达两亿多,公众质疑其接待费过高,去年仅公车消费就超过七千万元。(7月10日《京华时报》)

本来,按照国务院画出的时间表,中央部门在6月就

应公开“三公消费”情况。时间已经过去十来天,现在大多数中央部门仍处于“爽约”状态,令人遗憾。国家文物局、中科院、教育部等少数部门率先披露三公消费,对其勇气,应给予赞赏与鼓励。这些部门给人的感觉,多少有点“清水衙门”的意味,不过呈现出来的问题,却也并不清澈。这样一来,公众自然更加希望看到中央部门都能站出来,展示其“三公消费”真实情况。

公众仔细打量“三公消费”的账本,发出一些质疑声音,是可以理解的。毕竟,作为纳税人,谁都希望自己“充公”的钱能用在刀刃上,来实

现更多公共利益。公众对“三公消费”保持强烈挑剔的眼光,本身就是公共意识的觉醒。从已经公布的中央部门情况来看,一方面,这些部门摆出的相关信息,本身并不全面细致,多属于选择性公开,不利于公众全面监督;另一方面,即便是在选择性公开的情况下,“三公消费”也仍然存在诸多不合理的地方,相关理由很牵强,很难证明其经费使用的正当性。

比如,国家文物局公务接待费今年暴涨两倍多,理由就是拿预算与执行来说事。他们强调去年7个外国来华文化交流活动未能举行,所以才没有花掉更多的接待费。这个解释

听起来似乎有点道理。但只要有点财务常识的人都明白,财务预算本身就是极其严肃的事。堂堂中央部门连请客吃饭的钱都预算不好,这本身足够让人当笑话看了。

至于中科院解释超过七千万元公车消费,就更莫名其妙。一句用于“科学考察、科研活动”的宽泛说词,让公众又如何监督?谁能证明其中就没有借用冠冕堂皇的理由来公费旅游呢?“三公消费”令公众非常焦虑,说到底,就是担心其中存在太多“以公肥私”的腐败。只有将相关费用的使用标准与具体执行情况全面公开透明,才能真正满足公众的知情权与监督权。

不必讳言,公众的挑剔眼光与持续诟病,会对中央部门形成一定的压力。这或许也就是为什么现在仍然还有那么多部门继续“爽约”的原因。其实,“三公消费”背后可能“水很深”,这并不仅仅是公众猜测,而是被无数事实证明过的事。现在一些中央部门迟迟不愿公布“三公消费”,对中央与国务院相关要求置若罔闻,本身已是错误。如果还幻想可以使用“拖”字诀最后不了了之,或者花费心思对“三公消费”进行更多的技术处理,甚至在公布的结果中注入“水分”,那样的话,到最后不但躲不开公众挑剔的眼光,反而会掉进公信力沦陷

的更深的泥潭。

无论如何,现在一些中央部门公开“三公消费”情况,已经是一种开始。接下来,公开“三公消费”将走向何处,仍有太多悬念。公共财政的使用,最终不可能绕过公众挑剔的眼光。现在相关部门应该把公众的诟病看成鞭策与激励,而不应该简单地视为压力与负担。当然,对于那些仍然死死抱住账本不愿以真面目示众的中央部门,人大也有必要通过行使质询权来倒逼其迅速进行信息公开。这些部门自己也应该明白,越是“千呼万唤始出来”,到最后越要经受公众更加挑剔的目光。

>>世风眉批

同学聚会

一日,数位同学久别重聚,落座后依次自我介绍近况。主客:“市委办秘书科科长,正科级”;二客:“组织部干部科副科长,正科级”;三客:“副镇长,副科级”……最后轮到一大型企业工程师不好意思地说:“大家都是科级,我也相当科技(级)吧”。众人皆笑,似在掩饰尴尬。(孙德杨)

陈规陋习

在我居住的这个小城里,时常能遇到丧事的队伍。男男女女百余人,都是头戴一顶白帽,身披一块白布,队伍最前面,白幡招展,火炮引路。火炮后面是喇叭乐鼓,又吹又打,响个不停。头一天,这队伍要到一个宽敞的十字路口去烧纸,斑马线上留下片片青灰。第二天,要去城外的土地庙去“请魂”,一路上哭哭啼啼。第三天还要到一条宽阔的马路上去磕头作揖。

以前常感慨人心不古,现在觉得太多的复古,反而更不好。物质生活富足了,精神文明没有提高,迷信的排场却是越做越大了。(渠开选)

■本栏目投稿邮箱:
shifengmeipi@hotmail.com

贷款偏爱公务员,政策需要“平衡点”

公共专栏

□晏扬

随着央行今年第六次调整存款准备金率至21.5%的高位,各大银行资金不断紧缩,部分银行开始放弃收益率较低的个人房贷业务。即使仍可办理,条件也日渐苛刻,单身人士、外地人士遭遇差别待遇,有的银行甚至规定,具有公务员或事业单位身份的人才可办理房贷。(7月10日中央人民广播电台报道)

在当前的舆论环境中,“部分银行个人房贷仅向公职人员开放”这样的新闻标题足够吸引眼球,也足以让许多人怒火中烧乃至破口大骂。其实冷静分析,银行作为“理性经济人”,在货币政策收紧,贷款资金有限的情况下,他们自然会惜贷,选择性放贷,选择收益较高的贷款项目而减少个人房贷业务,选择信誉较好、还款能力较强的房贷者,以降低银行自身风险。所以,个别银行的房贷业务仅向公职人员开放,这与单身人士、外地人士遭遇差别性房贷待遇一脉相承,都是银行作为“理性经济人”的理性选择,并没有多少可指责之处。

从另一个角度看,各银行纷纷收紧个人房贷业务,说明他们对房地产业的未来走势并不乐观,所以附加在房贷上的条例越来越严苛。在某种意义上,这与中央的楼市调控政策是相吻合的,客观上抑制了过于旺盛的市场需求;这也与中央从紧的货币政策相吻合,众所周知,实行紧缩的货币政策不仅在于抑制通胀,而且在于给过热的楼市降温。

当然,兴一利必生一弊,宽松或紧缩的货币政策各有优势、各有利弊,选择紧缩的货币政策之于减少流动性、抑制通胀是有利的,同时也必然带来各种弊端,就眼下而言,中小企业贷款难以及民间借贷对金融秩序的冲击,这两个弊端应当引起我们的高度重视。

随着货币政策进一步紧缩,与各银行纷纷收紧个人房贷业务相类似,中小企业从银行贷款也越来越困难。据央视《经济信息联播》报道,在珠三角地区,3000家玩具企业被银行“断贷”,即使是面向大型国企的贷款,一些银行也悄悄提高了贷款利率。对于刚刚熬过金融危机的中小企业而言,他们急于扩大生产,却遭遇资金不足、无处借贷的困境,生存艰难。不断有消息称长三角、珠三角出现中小企业倒闭潮,尽管有关方面一再否认,但所谓“无风不起浪”,资金不足成为众多中小企业发展的“瓶颈”,这应该是一个基本事实。

对于怎样为中小企业解困,人们存在着意见分歧。有人认为,央行应在适当加息以抑制通胀的同时,适当降低准备金率以改善中小企业的信贷环境;但也有人认为,货币政策立场不应该也不会改变,解决中小企业的问题完全可以采取别的办法,比如,针对中小企业的特别税收减免,将非正规私人融资公司合法化等。双方说的各有道理,但是,如果既不调整货币政策又不采取别的办法,显然是不行的。

在巨大的通胀压力下,从紧的货币政策也许是必然选择,但是,如何在紧缩与宽松之间寻找一个“适度”平衡点,如何消除紧缩货币政策带来的诸多风险,这是对决策者智慧的一大考验。

>>众论

“达芬奇密码”为何多年未破

达芬奇销售人员自称他们销售的家具是100%意大利生产的“国际超级品牌”,而据记者调查,达芬奇公司销售的这些天价家具具有相当一部分根本就不是意大利生产的,所用的原料也不是达芬奇公司宣称的名贵实木,经检测为不合格产品。(7月10日央视《每周质量报告》)

不可否认,这些经销“假洋鬼子”的骗术很高,例如,达芬奇家具从深圳口岸出港,运往意大利,再从意大利运回上海,从上海报关进港

回到国内,这些家具就有了全套的进口手续,把国产货包装为100%“进口货”了。但如果质检、工商、海关等部门在每一个环节严把关口,试问,这些“假洋鬼子”的面具还能多年戴着摘不下来吗?

显然,不能再让“假洋鬼子”继续欺骗消费者了。对已经发现的达芬奇家具等“假洋鬼子”进行严厉的处罚,不仅鼓励消费者去索赔,还要开出巨额经济罚单,更要把骗子纳入刑罚,这样才能提高违法成本以“杀一儆百”。(张海英)

让旅客“被高铁”无异于趁火打劫

京沪高铁开通后,京沪间原有的5对卧铺动车组被取消。“夕发朝至”特快列车仅剩T109/T110一棵“独苗”。7月9日,铁道部门开始实行限售措施:上海至北京T110次列车实行车票张数限售,每次限售5张车票。(7月10日《新闻晨报》)

京沪间开通高铁,这当然是好事一桩。但若取消原有的5对卧铺动车组,导致“夕发朝至”的特快列车“一票难求”,这是在强推“饥饿

疗法”,与趁火打劫无异。在“饥饿疗法”的作用下,不少旅客“被高铁”,成了“高铁”的受害者,这种做法显然很不厚道。

物价在不断上涨,工资却增长缓慢,这是原有的卧铺动车组仍有市场的根源。既然如此,京沪间原有的5对卧铺动车组就不能取消,让有经济实力的乘客坐高铁,无经济实力的乘客继续坐卧铺动车组,这不是两全其美吗?(张永琪)

■本版投稿邮箱:zhangjinling@qlwb.com.cn

山东是全国高考招生大省,而济南、青岛、烟台、威海、日照(威海)区考生人数多,中考成绩优异而升大学外省的考生比例相对较高,为了进一步服务广大考生,为考生及家长提供中考志愿填报指导,个性化、快捷的服务平台,济南高新区经二路500号顺泰酒店举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会暨专科(高职)院校大联展”活动。

地点: 顺泰酒店(经二路) 顺泰酒店 顺泰酒店 顺泰酒店 顺泰酒店
 高职场: 7月30日 7月31日 7月31日 7月30日 7月31日

名校走齐鲁——山东高考招生咨询会

专科(高职)院校大联展

主办: 齐鲁晚报

全国知名权威高招会! 连续16年成熟市场运作! 60万优秀考生生源地! 上千所高校前来揽才!

院校报名方式: 0531 85196575 85196195 85196197 85196190 传真: 0531 85196151